
 



پيش گفتار

به نام خدا

اين كتاب را بر اساس محتواى رياضيات سال دهم و با هدف آموزش عميق تر مفاهيم درسى و كسب مهارت در حل پرسش هاى 
ــى است و رويكرد آن آموزش نكات و مطالبى است كه براى  ــته ايم.  بنابراين، كتاب حاضر مكمل كتاب درس چهارگزينه اى نوش

حل پرسش هاى چهارگزينه اى مفيدند. 
ــت. در ابتداى هر درس، ضمن مرور نكات مربوط به آن، روش هاى اصلى حل  ــده اس ــيم ش هر فصل كتاب به چند درس تقس
پرسش هاى چهارگزينه اى را با آوردن نمونه هايى از اين پرسش ها آموزش داده ايم. پس از آن، تعداد زيادى پرسش چهارگزينه اى 

آورده ايم و راه حل آن ها را در انتهاى كتاب گنجانده ايم. در انتخاب اين پرسش ها به تنوع و فراوانى اهميت داده ايم. به اين ترتيب، 
ــركت در آزمون هاى  ــب آمادگى براى ش ــش هاى چهارگزينه اى و كس با مطالعة اين كتاب، تقريباً هر آن چه را كه براى حل پرس

مختلف نياز داريد به دست خواهيد آورد. 

ــت قبلى را حذف كرده ايم و البته تعداد زيادى پرسش چهارگزينه اى اضافه كرده ايم.  ــش هاى ويراس ــت برخى پرس در اين ويراس
ــه دسته تقسيم كرده ايم. در دستة اول پرسش هايى ساده و مفهومى را آورده ايم  ــش هاى هر مبحث از درس را به س همچنين پرس
كه با حل آن ها مفاهيم آن مبحث مرور مى شود. اين پرسش ها كمتر در آزمون ها ديده مى شوند ولى براى تسلط بر مفاهيم درس، 
حل آن ها ضرورى است. در دستة دوم پرسش هايى را آورده ايم كه سطح دشوارى آن ها متوسط است و در آزمون هاى آزمايشى 
و كنكور سراسرى بيشتر اين نوع پرسش ها مطرح مى شود. تعداد اين پرسش ها بسيار بيشتر از پرسش هاى دستة اول است و حل 
آن ها را به تمام خوانندگان توصيه مى كنيم. در دستة سوم پرسش هايى را آورده ايم كه سطح دشوارى آن ها بالاتر از پرسش هاى 
ــت. تعداد اين پرسش ها زياد نيست و حل آن ها به دانش آموزان مستعد و سخت كوش توصيه مى شود. اين دسته  ــتة دوم اس دس

از پرسش ها ممكن است در آزمون هاى آزمايشى و كنكور سراسرى مطرح شوند ولى فراوانى آن ها كم است.
ــت پيش از مطالعة هر درس، مطالب مربوط به آن را از كتاب  ــلط نيستيد، بهتر اس ــى مس اگر فكر مى كنيد هنوز به مطالب درس

«رياضى دهم سه بعدى» از همين انتشارات مطالعه كنيد.
ــت اول) و عاطفه  ــتارى خانم ها مريم موحدى مهر (ويراس ــر الگو، واحد ويراس وظيفة خود مى دانيم از همكاران عزيزمان در نش
ــت اول و دوم) تشكر كنيم. همچنين از آقاى آريس آقانيانس براى كمك به ويرايش كتاب و واحد حروف چينى  ربيعى (ويراس
ــيده اند، تشكر و قدردانى مى كنيم. ــكينه مختار كه زحمات زيادى براى آماده سازى و توليد كتاب كش ــتى خانم س به سرپرس

ــان مولف
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فصل سوم 

درس چهارم: عبارت‌های جبری

اتحادهای معروف

1- اتحاد مربع مجموع دو جمله

. a b a ab b( )+ = + +2 2 22 b عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه  a و  اگر 

2- اتحاد مربع تفاضل دو جمله

 . a b a ab b( )− = − +2 2 22 اگر a و b عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه 

. a b a b ab( )+ = − +2 2 2 2 a و  b a b ab( )+ = + −2 2 2 2 از اتحادهای بالا نتیجه می‌شود که 

a کدام است؟
a

+2
2
94 ، مقدار  a

a
+ =3 4
2

اگر 

76 )4 	52 )3 	16 )2 	13 )1

. اگر دو طرف این تساوی را در 2 ضرب کنیم،  a
a

+ =3 4
2

. از طرف دیگر، بنابر فرض  a a
aa

( )+ = + −2 2
2
9 34 2 12 توجه کنید که 

. − =28 12 52 . بنابراین، حاصل عبارت موردنظر برابر است با  a
a

+ =32 8 به‌دست می‌آید 

a کدام است؟ ab b− +2 2 ، حاصل  a b ab+ =−2 2 30 a و  b+ =3 اگر 
39 )4 	28 )3 	50 )2 	40 )1

توجه کنید که 
a ba b ab ab a b ab( ) + =+ = + =− → =−32 2 30 10

بنابراین

 a ab b a b ab( ) ( )− + = + − = − − =2 2 2 3 9 3 10 39  

x کدام است؟ x− 25 ، حاصل  x x= − + −3 1 4 اگر 
36 )4 	13 )3 	5 )2 	40 )1

ابتدا دو طرف تساوی داده شده را به توان دو می‌رسانیم:

 x x x x x x( )( )= − + − + − − = + − + −29 1 4 2 1 4 3 2 5 4  

. در نتیجه  x x− − =25 4 3 بنابراین 
 x x x x− − = = ⇒ − =2 2 25 4 3 9 5 13  

3- اتحاد مزدوج

. a b a b a b( )( )− + = −2 2 اگر a و b دو عدد حقیقی باشند آن‌گاه 

فصل سوم: توان های گویا و عبارت های جبری
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 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)100(

+ کدام است؟ +÷
−−

3 2 2 6 2 5
3 2 26 2 5

مقدار 

1
16

 )4 	 1
8

 )3 	 1
4

 )2 	 1
2

 )1

می‌توان نوشت

 ( )( ) ( )

( )( ) ( )

+ − −+ + + − −÷ = × = = = = =
−− − + − + −−

2 2

2 2
3 2 2 3 2 2 3 2 23 2 2 6 2 5 3 2 2 3 2 2 9 8 1 1

36 20 16 43 2 2 6 2 5 6 2 5 6 2 5 6 2 5 6 2 56 2 5

− کدام است؟ + +5 2 6 5 2 6 مقدار 
2 3  )4 	 2 2  )3 	 3  )2 	 2  )1

راه‌حل اول توجه کنید که

      ( ) , ( )− = + − × = − + = + + × = +
2 2 2 22 25 2 6 2 3 2 2 3 3 2 5 2 6 2 3 2 2 3 3 2  

در نتیجه
( ) ( )− + + = − + + = − + + =2 25 2 6 5 2 6 3 2 3 2 3 2 3 2 2 3  

. در این صورت x = − + +5 2 6 5 2 6 راه‌حل دوم فرض کنید 

 
x ( ) ( ) ( )( )

( )

= − + + + − × + = − + + + − +

= + − = + − = + =

2 2 2

2 2

5 2 6 5 2 6 2 5 2 6 5 2 6 5 2 6 5 2 6 2 5 2 6 5 2 6

10 2 5 2 6 10 2 25 24 10 2 12
 

 . x = =12 2 3 بنابراین 

a کدام است؟ b8 8 ، حاصل  b ( )= + 22 3 a و  = −7 4 3 اگر 
2 2  )4 	 2  )3 	2 )2 	1 )1

. در نتیجه a ( )= − = − 27 4 3 2 3 توجه کنید که 
ab ( ) ( ) (( )( ))= − × + = − + =2 2 22 3 2 3 2 3 2 3 1 

بنابراین
 a b ab( )= = =8 8 8 81 1 

) کدام است؟ )( )+ − + +3 5 14 3 14 5 حاصل عبارت 
4 )4 	2 )3 	 6 5  )2 	 3 5  )1

بنابر اتحاد مزدوج،
( )( ) ( ) ( )+ + + − = + − = + − =2 23 5 14 3 5 14 3 5 14 14 6 5 14 6 5  

+ کدام است؟ × −63 2 2 2 6 4 2 حاصل عبارت 
2  )4 	 3 4  )3 	 3 2  )2 	 1 )1

. در نتیجه عبارت موردنظر برابر است با ( )− = − = −6 36 26 4 2 2 2 2 2 ، پس  ( )− = − 26 4 2 2 2 چون 

 ( )( ) ( ) ( ) ( )( )+ − = + − = + − = =33 3 32 2 2 2 2 21 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 2 2  
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x کدام است؟ x− + +1 3 ، مقدار  x x− − + =− 11 3
12

اگر 

48 )4 	36 )3 	24 )2 	12 )1

. طرفی�ن تس�اوی ب�الا و تس�اوی  a x x= − + +1 3 a باش�د. یعن�ی  ف�رض می‌کنی�م مق�دار عب�ارت خواس�ته ش�ده براب�ر 

x را در یکدیگر ضرب می‌کنیم: x− = − − +1 1 3
12

 a aa x x x x x x a( )( ) ( )− = − + + − − + ⇒− = − − + ⇒− =− ⇒ =1 1 3 1 3 1 3 4 48
12 12 12

 

4- اتحاد مربع مجموع سه جمله

. از این اتحاد نتیجه می‌شود  a b c a b c ab bc ca( ) ( )+ + = + + + + +2 2 2 2 2 اگر b ، a ‌و c عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه 

a b c a b c ab bc ca  ab bc ca a b c a b c     ( ) ( ) , (( ) )+ + = + + − + + + + = + + − − −2 2 2 2 2 2 2 212
2

c کدام است؟ a b| |− − ، مقدار  c bc− =2 2 10 b و  ac− =2 2 24  ، a ab+ =2 2 30 اگر 
8 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

اگر تساوی‌های داده شده را با هم جمع کنیم، به دست می‌آید
 a b c ab bc ca a b c a b c c a b( ) | | | |+ + + − − = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒ − − =2 2 2 22 2 2 64 64 8 8  

a کدام است؟ b c+ +2 2 2 ، مقدار  ab ac bc+ + =3 a و  b c+ = −4 اگر 
12 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

a می‌نویسیم و طرفین آن را به توان 2 می‌رسانیم: b c+ + =4 a را به شکل  b c+ = −4 تساوی 
a b c a b c ab ac bc a b c ab ac bc( ) ( )+ + = ⇒ + + + + + = ⇒ + + + + + =2 2 2 2 2 2 2

3
16 2 2 2 16 2 16



 . a b c+ + =2 2 2 10 بنابراین 

5- اتحاد جملۀ مشترک

. a b a c a b c a bc( )( ) ( )+ + = + + +2 اگر b ، a و c عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه 

x2 کدام است؟ x ضریب  x x x( )( )( )( )+ + + +1 2 3 4 در عبارت 
40 )4 	35 )3 	30 )2 	25 )1

با استفاده از اتحادهای جملۀ مشترک و مربع مجموع دوجمله، عبارت را به صورت زیر ساده می‌کنیم:

 x x x x x x x x x x x x

x x x x x x x x x x x x x

( )( )( )( ) ( )( )( )( ) (( ) )(( ) )

( ) ( )

+ + + + = + + + + = + + + +

= + + + + = + + + + + = + + + +

2 2

2 2 2 4 3 2 2 4 3 2
1 2 3 4 1 4 2 3 5 4 5 6

5 10 5 24 10 25 10 50 24 10 35 50 24
 

x2 در این عبارت برابر 35 است. بنابراین ضریب 

x کدام است؟ x x x( )( )( )( )− − − +1 2 4 1 ، حاصل  x x− =2 3 7 اگر 
27 )4 	21 )3 	19 )2 	17 )1

. بنابراین x x x x( )( )− + = − −24 1 3 4 x و  x x x( )( )− − = − +21 2 3 2 ابتدا توجه کنید که 
 x x x x x x x x( )( )( )( ) ( )( ) ( )( )− − − + = − + − − = + − =2 21 2 4 1 3 2 3 4 7 2 7 4 27  
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 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)102(

6- اتحاد مکعب مجموع دو جمله

 . a b a a b ab b( )+ = + + +3 3 2 2 33 3 اگر a و b عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه 

. a b a ab a b b( ) ( )+ = + + +3 3 33 اتحاد بالا را می‌توان به شکل مقابل نوشت: 

7- اتحاد مکعب تفاضل دو جمله

. a b a a b ab b( )− = − + −3 3 2 2 33 3 اگر a و b عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه 

. a b a ab a b b( ) ( )− = − − −3 3 33 اتحاد بالا را می‌توان به شکل مقابل نوشت: 

x کدام است؟ x(( ) )+ −3 2 22 6 x3 در عبارت  ضریب 
48 )4 	24 )3 	16 )2 	8 )1

عبارت را با استفاده از اتحادهای مکعب مجموع دوجمله و مربع مجموع سه‌جمله به صورت زیر می‌نویسیم:
 x x x x x x x x x x x x x(( ) ) ( ) ( )+ − = + + + − = + + = + + + + +3 2 2 3 2 2 2 3 2 6 2 4 32 6 6 12 8 6 12 8 144 64 24 16 192  

x3 در این عبارت برابر 16 است. بنابراین ضریب 

a کدام است؟ b+ ، مقدار  a b ab+ =2 2 70 a و  b+ =3 3 133 اگر 
10 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1

. a b+ = =3 343 7 ، بنابراین  a b a b a b ab( ) ( )+ = + + + = + × =3 3 3 2 23 133 3 70 343 بنابر اتحاد مکعب مجموع دو جمله، 

a کدام است؟
a

+3
3

27 ، مقدار عبارت  a
a

+ =3 5 اگر 

170 )4 	80 )3 	65 )2 	45 )1

a را به توان 3 می‌رسانیم:
a

+ =3 5 طرفین تساوی 

 a a a a a a a a
a a a aa a a a

( ) ( ) ( ) ( )+ = ⇒ + + + = ⇒ + + + = ⇒ + + + =3 3 2 3 3
2 3 3 3

3 3 9 27 27 27 27 3125 3 3 125 9 125 9 125  

. بنابراین a
a

( )+ + =3
3

27 9 5 125 a به‌دست می‌آید: 
a

+3
3

27 a مقدار آن یعنی 5 را قرار دهیم، مقدار عبارت 
a

+ 3 اگر به جای 

 a
a

+ =3
3

27 80  

+ کدام است؟
+

3 7 5 2
1 2

حاصل 

1
2

 )4 	 −2 1  )3 	1 )2 	 −1 2  )1

). بنابراین  ) ( ) ( )+ = + + + = +3 3 21 2 2 3 2 3 2 1 7 5 2 . از ط�رف دیگر، 
( )

+ +=
+ +

3
3

3
7 5 2 7 5 2
1 2 1 2

توج�ه کنید که 

صورت و مخرج کسر موردنظر برابر است، یعنی مقدار آن برابر 1 است.
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a کدام است؟ a b b− ، مقدار  a b− =4 ab=4 و  اگر 
88 )4 	84 )3 	68 )2 	64 )1

a را به توان س�ه برسانیم، از اتحاد مکعب تفاضل دو  b− =4 . بنابراین اگر دو طرف تس�اوی  t t t( )= 3 ابتدا توجه کنید که 
جمله نتیجه می‌شود:

 
a a b b a b a b a a b b ab

a a b b a a b b

( ) ( )

( )( )

− − − = ⇒ − − =

− − = ⇒ − =

3 64 3 4 64

3 2 4 64 88
 

x کدام است؟ = 040 x به ازای  xA
x x

sin cos

sin cos

+ −=
+ −

6 6

4 4
1
1

مقدار عبارت 

1 )4 	 3
2

 )3 	 2
3

 )2 	 1
2

 )1

a صورت و مخرج عبارت A را ساده می‌کنیم: b a b ab a b( ) ( )+ = + − +3 3 3 3 a و  b a b ab( )+ = + −2 2 2 2 به کمک اتحادهای 

 

x x x x x x x x x x

x x x x x x x x x x

x x

sin cos (sin ) (cos ) (sin cos ) sin cos sin cos

sin cos (sin ) (cos ) (sin cos ) sin cos (sin cos )

sin cos

+ = + = + − = −

+ = + = + − +

= −

4 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

6 6 2 3 2 3 2 2 3 2 2 2 2

2 2

2 1 2

3

1 3

 

3 است.
2

. پس مقدار عبارت A به ازای هر مقدار x برابر  x x x xA
x x x x

sin cos sin cos

sin cos sin cos

− −= = =
− −

2 2 2 2

2 2 2 2
1 3 1 3 3

21 2 1 2
بنابراین 

8- اتحادهای مجموع و تفاضل مکعب‌ها )چاق و لاغر(

. a b a ab b a b( )( )− + + = −2 2 3 3 a و  b a ab b a b( )( )+ − + = +2 2 3 3 اگر a و b عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه 
. a b a b ab a b( )(( ) )− − + = −2 3 33 a و  b a b ab a b( )(( ) )+ + − = +2 3 33 اتحاد‌های بالا را می‌توان به شکل مقابل هم نوشت: 

x کدام است؟ x x x x( )( )( )− + + − +2 2 21 1 1 ساده شدۀ عبارت 
 x x x− + −6 4 2 1 )4 	 x x x− − +6 4 2 1 )3 	 x x− −6 42 1 )2 	 x −6 1  )1

با استفاده از اتحاد مزدوج و اتحاد چاق و لاغر عبارت را ساده می‌کنیم:
 x x x x x x x x x x x x x x( )( )( ) ( )( )( )( ) ( )( )− + + − + = − + + + − + = − + = −2 2 2 2 2 3 3 61 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

، مقدار ab کدام است؟ a b+ =3 3 38 a و  b+ =2 اگر 
6 )4 	 −6  )3 	5 )2 	 −5  )1

توجه کنید که بنابر اتحاد چاق و لاغر،
 a b a b a b ab ab ab ab ab( )(( ) ) ( )( )+ = + + − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ =− ⇒ =−3 3 2 3 38 2 4 3 19 4 3 3 15 5  

a کدام است؟ a a( ) ( )− + +2 2 23 3 9 ، مقدار  a = 3 17 اگر 
125 )4 	100 )3 	81 )2 	64 )1

. بنابراین a a a a( )( )− + + = − = − =−2 3 33 3 9 3 17 27 10 ابتدا توجه کنید که بنابر اتحاد چاق و لاغر، 
a a a( ) ( ) ( )− + + = − =2 2 2 23 3 9 10 100  
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 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)104(

A کدام است؟ x x x x x= − + + − + + +3 3 32 2 22 1 1 2 1 ، حاصل عبارت  x x− − + =−3 3 31 1
2

اگر 

 4
3

 )4 	1 )3 	 2
3

 )2 	 1
3

 )1

. می‌خواهیم مقدار عبارت زیر را پیدا کنیم: b x= +3 1 a و  x= −3 1 فرض کنید 
 A x x x x a ab b( ) ( )( ) ( )= − + − + + + = + +3 32 2 2 231 1 1 1

، بنابراین  a b− =− 3
2

طبق فرض مسئله 

 x xa ba b a ab b A a b A A ( )
( )( )

− − +− −− + + =− ⇒ − =− ⇒ = = = =
− − −

3 32 2 3 3 1 13 3 2 4
2 2 3 3 3 3

2 2 2

 

تــجــزیـــه

اگر یک چندجمله‌ای را به شکل حاصل‌ضرب چند چندجمله‌ای دیگر بنویسیم، می‌گوییم آن را تجزیه کرده‌ایم.

x است؟ y z xy+ − −2 2 2 2 کدام گزینه عاملی از 
 x y−  )4 	 x y z− +  )3 	 x y z+ −  )2 	 x y z+ +  )1

توجه کنید که
x y z xy x y xy z x y z x y z x y z( ) ( )( )+ − − = + − − = − − = − − − +2 2 2 2 2 2 2 22 2  

x وجود دارد.  y z− + بنابراین در تجزیۀ عبارت عامل 

a کدام عامل وجود دارد؟ ab b− +2 23 7 2 در تجزیۀ عبارت 
 a b−3  )4 	 a b−3  )3 	 a b+2  )2 	 a b+3  )1

عبارت را به صورت زیر تجزیه می‌کنیم:
 a ab b a ab ab b a a b b a b a b a b( ) ( ) ( )( )− + = − − + = − − − = − −2 2 2 23 7 2 3 6 2 3 2 3 3 2  

a وجود دارد. b−3 بنابراین در تجزیۀ عبارت عامل 

x نیست؟ x− +4 25 4 کدام‌یک از عبارت‌های زیر عامل 
x+1 )4 	x−1 )3 	x−2  )2 	x−3  )1

x نیست. x− +4 25 ، عامل4 x−3 . بنابراین  x x x x x x x x( )( ) ( )( )( )( )− + = − − = − + − +4 2 2 25 4 4 1 2 2 1 1 می‌توان نوشت 

x کدام است؟ x x
xx

+ − −÷
−−

2

2
3 2 1 3 1

11
حاصل عبارت 

2 )4 	1 )3 	 x+1  )2 	 x+1 3  )1

ابتدا توجه کنید که
 x x x x x x x x x x x x x x( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( ) ( )( )+ − = − + + = − + + + = + − + = + −2 2 23 2 1 1 2 2 1 1 2 1 1 1 2 1 3 1  

 . x xx x x x
x x x xx

( )( )

( )( )

+ −+ − − −÷ = × =
− − + −−

2

2
1 3 13 2 1 3 1 1 1

1 1 1 3 11
بنابراین، عبارت موردنظر برابر است با 
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a کدام است؟ ab bc ca+ + +2 ، حاصل عبارت  b c+ =2 a و  b+ =3 هر گاه 
16 )4 	15 )3 	3 )2 	5 )1

 . a ab ac bc a a b c bc a b a c( ) ( )( )+ + + = + + + = + +2 2 با توجه به اتحاد جملۀ مش�ترک، عبارت داده شده را ساده می‌کنیم: 

. × =3 5 15 . بنابراین حاصل عبارت مورد نظر برابر است با  a c a b c b+ = + + − = + =3 2 5 توجه کنید که 

+ کدام است؟
−

3

2
999 1

999 998
مقدار 

1001 )4 	1000 )3 	999 )2 	998 )1

 . + =
−

3

2
999 1 1000

999 998
. بنابراین  ( )( ) ( )+ = + − + = −3 2 2999 1 999 1 999 999 1 1000 999 998 بنابر اتحاد چاق و لاغر، 

a کدام است؟
a a

−
−

6

4 2
1 ، مقدار  a

a
− =1 5 اگر 

5 )4 	7 )3 	8 )2 	10 )1

می‌توان نوشت

 

a a a aa a a a a a
a a a a a a a a a a a

a
a

( ) ( )(( ) )

( ) ( )

( )

− − + +− + += = = = + + = + +
− − −

= − + + = + =

2 3 2 2 2 26 4 2 4 2 2
4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

22

1 1 11 1 1 1 1
1 1

1 2 1 5 3 8

 

) کدام است؟ )( )( )α −β α +αβ+β α −αβ+β2 2 2 2 2 2 =β، حاصل عبارت  +6 3 2 4 =α و  −6 3 2 4 اگر 
−6 2  )4 	6 2  )3 	−8  )2 	4 )1

ابتدا به کمک اتحادهای مزدوج و چاق و لاغر، عبارت داده شده را ساده می‌کنیم:

 
( )( )( ) ( )( )( )( )

( )( )

α −β α +αβ+β α −αβ+β = α−β α +αβ+β α+β α −αβ+β

= α −β α +β =α −β

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 6 6
 

 . ( )− − + =−3 2 4 3 2 4 8 بنابراین مقدار این عبارت برابر است با 

گویا کردن مخرج‌های گنگ

تغییر مخرج کس�ر از عددی گنگ به عددی گویا را گویا کردن مخرج کس��ر می‌نامند. برای گویا کردن مخرج کس�ر، صورت و مخرج 
کسر را در عاملی مناسب ضرب می‌کنیم تا مخرج گویا شود.

+ کدام است؟ −
−

4 2 3 5
3 1

حاصل 

5 )4 	10 )3 	 2 3  )2 	 3 3  )1

مخرج کسر را گویا کرده و عبارت را ساده می‌کنیم:

 ( )( )

( )( )

+ ++ + + + +− = − = − = − = + − =
−− − +

4 2 3 3 14 2 3 4 3 4 6 2 3 10 6 35 5 5 5 5 3 3 5 3 3
3 1 23 1 3 1 3 1
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 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)106(

 کدام است؟
+ −

4
1 2 3

حاصل 

− +1 2 3  )4 	 + +1 2 6  )3 	 + +2 2 3  )2 	 + +2 2 6  )1

+ ضرب می‌کنیم: +1 2 3 صورت و مخرج کسر داده شده را در 

 ( ) ( ) ( )

( ) ( )

+ + + + + ++ +× = = =
+ − + + + −2 2

4 1 2 3 4 1 2 3 21 2 34 1 2 3
1 2 3 1 2 3 2 2 21 2 3

 

 . ( )+ +
× = + +

21 2 3 2 2 2 6
2 2

2 ضرب می‌کنیم:  اکنون صورت و مخرج این کسر را در 

+ کدام است؟ +
−

3 3
3 3

1 4 9
2 3

حاصل 

 − 33 9 4  )4 	 −3 34 9  )3 	 3 6  )2 	 −3 6  )1

ابتدا توجه کنید که بنابر اتحاد چاق و لاغر،

 + + + += × = =− − −
−− − + +

3 33 3 3 3 3 3 3
3 3 3 3 3 3 3

1 1 4 6 9 4 6 9 4 6 9
2 32 3 2 3 4 6 9

 

. −3 6 بنابراین حاصل عبارت مورد نظر برابر است با 

A کدام است؟ + −= ×
−

3 2 11 6 2
73 2

حاصل عبارت 

7 )4 	 2  )3 	 7  )2 	1 )1

+ می‌نویسیم و مخرج آن را گویا می‌کنیم:
−

3 2
3 2

+ را به‌صورت 

−

3 2
3 2

کسر 

 ( )

( )( )

++ + + += = =
−− − +

23 23 2 9 2 6 2 11 6 2
9 2 73 2 3 2 3 2

 

بنابراین عبارت A به شکل زیر ساده می‌شود:

 A ( )( )+ −+ − − ×= × = = = =
×

11 6 2 11 6 211 6 2 11 6 2 121 36 2 49 1
7 7 77 7 7
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فصل سوم

درس چهارم: عبارت‌های جبری

پرسش های چهارگزینه ای

اتـــــحــــــاد

اتحاد مربع دوجمله

66966 a کدام است؟ b a b
ab

( ) ( )+ − −2 2
ساده شدۀ عبارت 

4 )4 	2 )3 	 a b
b a

( )+2  )2 	 a b( )+2  )1

67067 x کدام است؟ = 1
2

A به ازای  x x x( ) ( ) ( )= − + + − −2 2 21 1 2 1 مقدار عبارت 

5 )4 	3 )3 	 +1 2 2  )2 	 +1 2  )1

67167 a کدام است؟ b+2 2 ، مقدار  ab=1
2

a و  b+ =4 اگر 

17 )4 	16 )3 	15 )2 	14 )1

67267 x کدام است؟ = −3 2 x به ازای  x+2 4 مقدار عبارت 
2 )4 	1 )3 	 −2  )2 	 −1  )1

67367 a کدام است؟ b
a b
+4 4

2 2
، حاصل  a b

b a
− =6 اگر 

38 )4 	64 )3 	62 )2 	60 )1

67467 a کدام است؟
a
+4
2
1 ، مقدار  a

a
+ =

2 1 3 اگر 

5 )4 	7 )3 	11 )2 	9 )1

67567 x کدام است؟
x

+2
2
94 ، حاصل عبارت  x

x
+ =3 3
2

اگر 

36 )4 	12 )3 	48 )2 	24 )1

67667 x کدام است؟ x y y− +4 2 2 414 ، حاصل  x y+ =2 2 5 xy=2 و  اگر 
 −39  )4 	 −13  )3 	13 )2 	26 )1

67767 a کدام است؟
a

( )
( )

+ +
+

2
2

12
2

، مقدار عبارت  a
a

+ =
+
1 4
2

اگر 

36 )4 	34 )3 	30 )2 	24 )1

اتحاد مزدوج

67867 x کدام است؟ = +2 7 A به ازای 
x x

= −
− +
1 1
3 3

مقدار عبارت 

 6
14

 )4 	 3
14

 )3 	 2
14

 )2 	 1
14

 )1

67967 a کدام است؟ a a( )( )− −1 2 ، حاصل عبارت  a = +2 اگر 1
+3 2 2  )4 	 −3 2 2  )3 	 − 2  )2 	 2  )1

1



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)108(

68068 a کدام است؟ b
b a
+ ، مقدار عبارت  b= −6 a و 1 = +6 اگر 1

 14
5

 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

68168 x کدام است؟ = 4 18 x به ازای  x x( )( )( )− + +22 2 4 حاصل عبارت 
8 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1

اتحاد جملۀ مشترک

68268 x کدام است؟ x x x( )( )( )( )− − − −4 3 2 1 ، حاصل عبارت  x x= +2 5 2 اگر 
56 )4 	48 )3 	42 )2 	36 )1

68368 A با کدام عبارت برابر است؟ x x x x( )( )( )= − + − +1 1 2 1 عبارت 
 x x( )+ +2 21  )4 	 x x( )− −2 21  )3 	 x x( )+ −2 21  )2 	 x x( )− +2 21  )1

اتحاد مربع سه جمله

68468 ))x چقدر است؟ ) )− +2 21 3 x2 در عبارت  ضریب 
4 )4 	8 )3 	12 )2 	16 )1

68568 A کدام است؟  a b c a b c a b c( ) ( ) ( )= + − − − + + + +2 2 2 2 23 2 ساده شدۀ عبارت 
 ab ac bc( )− +4 2 2  )4 	 ab ac bc( )− +4 2 2  )3 	 ab ac bc( )+ −8  )2 	 ab ac bc( )− +8  )1

68668 A کدام است؟ a b c a b a c b c( ) ( ) ( ) ( )= + + − + − + − +2 2 2 22 ساده شدۀ عبارت 
4( صفر 	 a b c( )+ + 2  )3 	 ab ac bc+ +  )2 	 ab bc ac( )+ +2  )1

68768 a چند است؟ b c+ +2 2 2 ، حاصل عبارت  ab ac bc− − =−18 a و  b c+ − =7 اگر 
85 )4 	64 )3 	54 )2 	46 )1

68868 ab کدام است؟ bc ca+ − ، حاصل عبارت  a b c− + =6 a و  b c+ + =2 2 2 26 اگر 
 −4  )4 	 −5  )3 	 −6  )2 	 −7  )1

68968 a کدام می‌تواند باشد؟ b c− − ، حاصل عبارت  bc ab ac− − =−29 a و  b c+ + =2 2 2 62 اگر 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

اتحاد مکعب دوجمله

69069 A کدام است؟ x x( ) ( )= − − −3 32 2 1 x2 در عبارت  ضریب 
12 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

69169 x کدام است؟ x x( )− −2 3 42 2 x4 در عبارت  ضریب 
14 )4 	12 )3 	10 )2 	8 )1

69269 a کدام است؟ a b b+ +6 2 2 66 ، مقدار  a b+ =2 2 2 اگر 
12 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

69369 ، مقدار ab کدام است؟ a b− =3 3 2 a و  b− =20 اگر 
 8 )4 	 64 )3 	 27 )2 	 125 )1

69469 a کدام است؟ b− ، مقدار  ab=2 a و  b− =3 3 3 4 اگر 
14 )4 	12 )3 	10 )2 	8 )1

69569 a کدام است؟ b ab b a( )− + −3 3 3 ، مقدار  b= −3
3
12
2

a و  = +3
3
12
2

اگر 

4 )4 	 1
4

 )3 	2 )2 	 1
2

 )1



)109(

69669 a کدام است؟ b− ، مقدار  b ab− =3 23 7 a و  a b− =3 23 اگر 71
6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

69769 a کدام است؟ a−3 9 ، حاصل  a = +3 33 9 اگر 
 −8  )4 	12 )3 	 −12  )2 	8 )1

69869 x کدام است؟ x−3 3 ، حاصل  x = − + +3 32 1 2 اگر 1
 2 2  )4 	 2  )3 	2 )2 	8 )1

69969 x کدام است؟ =10
3

x به ازای  x x( ) ( ) ( )− + − + − +3 25 3 5 3 5 مقدار عبارت 1

 −8
27

 )4 	 27
2

 )3 	 27
4

 )2 	 1
27

 )1

70070 a کدام است؟ a a− + +3 26 12 18 ، مقدار  a = +3 5 2 اگر 
37 )4 	31 )3 	25 )2 	15 )1

اتحاد چاق و لاغر

70170 y کدام است؟ x y x xy y( )( )+ − + +3 2 227 2 3 4 6 9 حاصل 

 x xy−3 28  )4 	 x y−3 38  )3 	 x x y−3 28  )2 	 x38  )1

70270 ، مقدار x کدام است؟ x x x( )( )− + + = −23 3 3 27 3 3 اگر 
 − 3  )4 	 3  )3 	 −3  )2 	3 )1

70370 a کدام است؟ b−3 3 ، حاصل  ab=3 a و  b− =2 اگر 
26 )4 	20 )3 	18 )2 	12 )1

70470 a کدام است؟ b−3 3 ، مقدار  a b+ =2 2 17 a و  b− =5 اگر 
85 )4 	74 )3 	65 )2 	56 )1

70570 a کدام است؟ b+3 3 ، مقدار  a b+ =2 2 20 ab=10 و  اگر a و b عددهایی مثبت باشند، 
 30 10  )4 	 20 10  )3 	 10 10  )2 	10 )1

70670 ) کدام است؟ )−+

− +

3 3 1

33 3
5 3 2

9 6 4
مقدار عبارت 

1 )4 	4 )3 	9 )2 	16 )1

70770 a کدام است؟ = 6 2 aA به ازای 
a a

a a
( )( )

−=
− + +

6

2
2

1
1 1 1

حاصل عبارت 

 − 2  )4 	 −2  )3 	 −3 2  )2 	 −3 4  )1

70870  کدام است؟
a a+ +2

1
1

، حاصل  a =3 2 اگر 

 +3 2 2  )4 	 +3 2 1  )3 	 −3 2 2  )2 	 −3 2 1  )1

اتـــــحــــــاد

اتحاد مربع دوجمله

70970 a کدام است؟ b+4 4 ، حاصل  ab=2 a و  b− =3 اگر 
17 )4 	37 )3 	161 )2 	177 )1

2



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)110(

71071 a کدام است؟ b
a b
+
−

، مقدار  a b> >0 a و  b ab+ =2 2 5 اگر 

 9
2

 )4 	 8
3

 )3 	 7
3

 )2 	 5
2

 )1

71171 a کدام است؟
a

| |+1 ، حاصل  a
a

| |− =1 1 اگر 

 5  )4 	 − 5  )3 	 − 5
2

 )2 	 5
2

 )1

71271 x کدام است؟ y+ ، حاصل  x y

x y

( )( )

( ) ( )

− −
=−

− + −2 2
7 8 1

27 8
اگر 

22 )4 	1 )3 	15 )2 1( صفر	

71371 − کدام است؟ + +4 43 2 3 3 3 3 مقدار 
 42 3  )4 	 4 3  )3 	 2 3  )2 	 3  )1

71471 ) برابر کدام است؟ )+

+

2 2 6
3 2 3

مقدار 

 16
9

 )4 	 4
3

 )3 	 2 3
3

 )2 	 2 2
3

 )1

71571 a کدام است؟
a

+2
2
4 ، مقدار  b

a
+ =1 48 a و  b+ =2 12 اگر 

108 )4 	112 )3 	116 )2 	122 )1

71671 x کدام است؟

x

( )

( )

−

− +

2

4
2

2 1
، حاصل  x

x
− =

−
1 4
2

اگر 

 1
6

 )4 	 1
8

 )3 	6 )2 	8 )1

71771 ) کدام است؟ )( )− −3 1 2 3 2 2 حاصل عبارت 

 −3 2 2
2

 )4 	 −1 2  )3 	 −1 2 2  )2 	 −1 2
2

 )1

71871 ، مقدار x کدام است؟ x+ = +11 72 2 اگر 
9 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

71971 + کدام است؟ − −14 6 5 14 6 5 مقدار 
28 )4 	 2 5  )3 	14 )2 	 5  )1

اتحاد مزدوج

72072 4+ کدام عدد می‌تواند باشد؟ 6 2 5 4− و  6 2 5 واسطۀ هندسی عددهای 
 − 3  )4 	 − 2  )3 	3 )2 	2 )1

72172 + برحسب a کدام است؟
−

2 1
6 2

، حاصل  a +=
−

2 6
2 1

اگر 

2a )4 	 a
2

 )3 	 
a
2  )2 	 

a
1
2

 )1

72272 ) با کدام عدد زیر برابر است؟ )+ + − 43 2 2 3 2 2 عبارت 
 +33 8 2  )4 	64 )3 	8 )2 	 +9 4 2  )1



)111(

72372 a کدام است؟ b( )+ 6 ، مقدار  b= +2 3 a و  = −2 3 اگر 
512 )4 	729 )3 	216 )2 	125 )1

72472 − کدام است؟ +−
+ −

24 4 24 4
24 4 24 4

حاصل عبارت 

 −2  )4 	 − 3  )3 	 − 6  )2 	 −2 2  )1

72572 a کدام است؟ b c− +2 2 22 ، مقدار عبارت  a b b c− = − =5 اگر 
75 )4 	50 )3 	25 )2 	10 )1

72672 )ab کدام است؟ )56 ، مقدار  b = −8 5 2 a و  = +7 5 2 اگر 
 +9 4 5  )4 	 −9 4 5  )3 	 −5 2  )2 	 +5 2  )1

72772 − کدام است؟ ++ −
+ −

6 2 3 2 3
3 2 3 2 3

حاصل عبارت 

 +2 3  )4 	 −2 3  )3 	 −4 3  )2 	 −6 3  )1

72872 ) برحسب a کدام است؟ )( )( )+ + +
1 1 1
8 4 23 1 3 1 3 1 ، مقدار عبارت  a− =

1
83 1 اگر 

 
a+
2
1

 )4 	 
a+
1
1

 )3 	 
a
2  )2 	 

a
1  )1

72972 x کدام است؟ = +2 2 A+4 به ازای  256 ، مقدار عبارت  A x x x( )( )( )= + + +2 42 2 4 16 اگر 
 +4 4 2  )4 	 +6 2 2  )3 	 +6 4 2  )2 	 +2 2  )1

73073   a b c a b c( )( )+ + − + a و b واسطۀ هندسی a و c است. مقدار  b c+ + =16 b ، a و c عددهای حقیقی و مثبت‌اند، 
کدام است؟

32 )4 	16 )3 	8 )2 	4 )1

73173 ) کدام است؟ )− +1 2 3 2 2 ساده شدۀ عبارت 
 − 2  )4 	 − 3  )3 	 −1  )2 	 −2  )1

73273 A کدام است؟
B
+2 1 ، حاصل  B= +5 27 A و  ( )( )= − +2 3 7 4 3 اگر 

 +1 3  )4 	 −2 3  )3 	 2 3  )2 	 3  )1

73373 + کدام است؟ × −4 11 4 7 7 2 مقدار 
4 )4 	 5  )3 	2 )2 	 3  )1

73473 ) کدام است؟ )( )+ −

−

7 5 12 2 35
7 5

حاصل عبارت 

 7  )4 	1 )3 	2 )2 	 2 7  )1

73573 − کدام است؟ × +63 1 2 3 2 2 حاصل عبارت 
 −2 2  )4 	−2  )3 	 −1  )2 	 − 2  )1

73673 + کدام است؟ × −63 3 2 11 6 2 مقدار 
 3 7  )4 	 6 5  )3 	 6 2  )2 	1 )1

73773 + کدام است؟ × − × −636 2 6 2 6 2 حاصل عبارت 
 2  )4 	 3  )3 	 3 2  )2 	 6 2  )1

73873 + کدام است؟ × + + × − +2 3 2 2 3 2 2 3 حاصل عبارت 
 2  )4 	2 )3 	 3  )2 	1 )1



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)112(

73973 + کدام است؟ × −

−

41 2 17 6 8
2 1

حاصل عبارت 

 −2 1  )4 	 +2 1  )3 	1 )2 	2 )1

74074 ) برحسب a کدام است؟ )( )− +4 45 1 5 1 ، حاصل عبارت  a = +5 اگر 1

 a+2  )4 	 
a
4  )3 	 

a+
1
1

 )2 	 
a−
1
1

 )1

74174 x کدام است؟ x+ + −1 4 ، مقدار  x x+ − − =1 4 2 اگر 

 4
3

 )4 	 5
2

 )3 	 5
3

 )2 	 3
2

 )1

74274 ، مقدار a کدام است؟ x x a− + − = +2 5 2 1 x و  x a− − − =2 5 اگر 

 − 2
3

 )4 	 − 3
2

 )3 	2 )2 	1 )1

74374 ، مقدار a کدام است؟ x a x a− − = x و 1+ a x− + اگر 1=

 −2  )4 	 − 1
2

 )3 	2 )2 	 1
2

 )1

74474  کدام است؟ 
x x
+

+
1 1

1
، مقدار عبارت 

x x x x
− =

+ +2
1 1 2

1
اگر 

 1
4

 )4 	 1
2

 )3 	2 )2 	1 )1

74574  کدام است؟
x−
2
1

، مقدار  x
x x

× = +
+ −

4
4

2 1 1
1 1

اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

اتحاد مربع سه‌جمله

74674 a کدام است؟ b c| |+ + ، مقدار  c c a b( )+ + =2 2 6 a و  ab b+ + =2 22 3 اگر 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

74774 |b کدام است؟ | ، مقدار  c ca cb+ + =2 7 b و  bc ba+ + =2 32  ، a ab ac+ + =2 25 اگر 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

74874 a کدام است؟ b c+ + . مقدار  c a
c

+ =932 b و  c
b

+ =962  ، a b
a

+ =1002 عددهای b ، a و c مثبت‌اند، 

18 )4 	17 )3 	16 )2 	15 )1

74974 ، مقدار abc کدام است؟
a b c
+ + =1 1 1 4 a و  b c+ + =2 2 2 17  ، a b c+ + =4 اگر 

 −4  )4 	 −8  )3 	 − 1
4

 )2 	 − 1
8

 )1

75075 ab کدام است؟ bc ca+ + ، مقدار 
ab bc ca

+ + =1 1 1 2
3

a و  b c+ + =2 2 2 26  ، abc=12 اگر 

20 )4 	19 )3 	18 )2 	17 )1

75175  کدام است؟
a b c

+ +
2 2 2
1 1 1 ، مقدار  a b c abc+ + =2  و 

a b c
+ + =1 1 1 4 اگر 

15 )4 	14 )3 	12 )2 	9 )1

75275 a کدام است؟ b c
ab bc ca
+ +
+ +

2 2 2
، مقدار  c= − −2 3 2 =b و  −3 1  ، a = −3 2 اگر 

 − 1
2

 )4 	 1
2

 )3 	 −2  )2 	2 )1



)113(

75375 ab کدام است؟ bc ca
a b c
+ +
+ +2 2 2

، مقدار  a b c+ + =2 3 0 a و  b c+ + =2 3 4 0 اگر b ، a و c عددهایی غیرصفر باشند، 

 −2  )4 	 − 1
2

 )3 	2 )2 	 1
2

 )1

اتحاد مکعب دوجمله

75475 ) کدام است؟ )+ −32 1 10 7 2 حاصل 

 6 2  )4 	 3 6  )3 	 3 3  )2 	 6 3  )1

75575 a کدام است؟
a
−6
3
1 ، مقدار  a

a
− =

2 1 5 اگر 

150 )4 	140 )3 	130 )2 	125 )1

75675 a کدام است؟
a

−3
3
1 ، مقدار  a< <0 1 a و 

a
+ =2

2
1 27 اگر 

120 )4 	140 )3 	 −120  )2 	 −140  )1

75775 a کدام است؟ b−2 ، مقدار  ab a b− =2 22 7 a و  b− =3 38 22 اگر 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

75875 x کدام است؟ y− ، حاصل  x y xy= +2 26 x و  y− =3 3 45 اگر 
2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

75975 ، مقدار ab کدام است؟ a b− =−3 3 14 2 a و  b ab− =−2 2 4 2 اگر 
 2 2  )4 	 2  )3 	2 )2 	4 )1

76076 a کدام است؟ −2 25 ، حاصل  a a+ − − =3 35 5 اگر 1
27 )4 	64 )3 	 −64  )2 	 −27  )1

76176 a b( )≠ a است؟  b− a چند برابر مقدار  b
b a
−

2 2
، مقدار  a b a b b a( )− = −3 2 27 7 اگر 

4 )4 	7 )3 	5 )2 	10 )1

76276 a کدام است؟ b ab( )− +2 4 ، مقدار  b a b+ =3 22 6 5 a و  ab+ =3 22 6 11 اگر 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

76376 a کدام است؟ b− ، مقدار  a b ab b+ − =−2 2 32 4 108 a و  a b ab− − =3 2 25 135 اگر 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

76476 a کدام است؟ b+2 2 ، مقدار  ab=−10 b و  a b( )− =2 3 68  ، a a b( )− =2 3 275 اگر 
29 )4 	28 )3 	25 )2 	24 )1

76576 a کدام است؟ b− ، مقدار  b ab
b

− =−2 213 a و  ab
a

− =2 433 اگر 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

76676 a کدام است؟ b− ، مقدار  b
a b

=
−

2 20
3

a و 
a b

=
−

2 7
3

اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

76776 x کدام است؟ y− ، حاصل  y y x x y( )− = −2 234 2 x و  x y xy( )− = −2 298 2 اگر 
3 )4 	 −3  )3 	4 )2 	 −4  )1



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)114(

اتحاد چاق و لاغر

76876 x کدام است؟ = +3 2 1 A به ازای  x x x x x( )( )( )= − + + − +2 2 21 1 1 مقدار عبارت 
 +3 2 2  )4 	 +2 2 2  )3 	4 )2 	 2 2  )1

76976 a کدام است؟ b a b− −+2 2 2 2 . مقدار  a b ab a b( )+ = +3 3 2 a و b عددهایی مثبت‌اند و 
10 )4 	9 )3 	8 )2 	7 )1

77077  کدام است؟
a b

−
3 3
1 1 ، مقدار  ab=9  و 

a b
− =1 1 3 اگر 

28 )4 	27 )3 	26 )2 	23 )1

77177 a کدام است؟ b+3 3 ، مقدار 
a b

+ =
2 2
1 1 7 اگر a و b عددهایی منفی باشند، ab=1 و 

 −28  )4 	 −24  )3 	 −21 )2 	 −18  )1

77277 a کدام است؟
a

−3
3
1 ، مقدار  a

a
+ =2

2
1 18 a و  اگر 1<

78 )4 	76 )3 	74 )2 	72 )1

77377 a کدام است؟ b+3 3 ، مقدار  a b ab a b+ + + =2 2 99 ab=10 و  اگر 
1100 )4 	1001 )3 	459 )2 	495 )1

77477 a کدام است؟ b| |− ، مقدار  a b
a b ab

− =
−

3 3

2 2
15 ab=3 و  اگر 

7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

77577 ، مقدار ab کدام است؟ a ab b− + =2 2 6 a و  b+ =3 3 12 اگر 

 − 4
3

 )4 	 − 3
4

 )3 	 − 2
3

 )2 	 −1  )1

77677 ، مقدار ab کدام است؟ a b a ab b( )− = + +3 3 2 210 a و  b+ =18 اگر 
58 )4 	56 )3 	54 )2 	52 )1

77777 a کدام است؟ ab b+ +2 2 . مقدار  b a= −3 2 5 a و  b= −3 2 5 a و b عددهایی حقیقی و متمایزند، 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

77877 |ab کدام است؟ | ، مقدار  a a b b+ + =4 2 2 4 a و 21 b− =6 6 63 اگر 
6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

77977 ، مقدار ab کدام است؟ a b
b a

+ =
2 2

18  و 
a b
+ =1 1 2 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

78078 a کدام است؟ b
b a

+
2 2

، مقدار  b +=
−

3 2
3 2

a و  −=
+

3 2
3 2

اگر 

990 )4 	980 )3 	970 )2 	960 )1

78178 ، مقدار ab کدام است؟ b= −3 33 5 a و  = + +3 3 318 30 50 اگر 
 − 34 2  )4 	 − 32 2  )3 	 −2  )2 	 −3 2  )1

78278 3+ برحسب a کدام است؟ 35 3 ، حاصل  a = + −3 33 9 25 15 اگر 
a
8

 )4 	
a
8  )3 	a

4
 )2 	

a
4  )1



)115(

78378 x کدام است؟ x x x x+ − + − +3 3 32 2 22 4 4 ، مقدار  x x− − =3 3 32
2

اگر 

8
3

 )4 	2 )3 	4
3

 )2 	2
3

 )1

78478 x کدام است؟ x− − +3 32 2 ، مقدار عبارت  x x x( ) ( )− + + + − =33 32 2 22 2 4 6 اگر 

 − 3
2

 )4 	 − 2
3

 )3 	 3
2

 )2 	 2
3

 )1

اتـــــحــــــاد

اتحاد مربع دوجمله

78578 x کدام است؟
x +

2

4 1
، حاصل  x

x
=

+2
1
31

اگر 

1
11

 )4 	 1
9

 )3 	 1
7

 )2 	 1
5

 )1

78678 x کدام است؟
x x− +

2

4 2 16
، حاصل  x

x x
=

− +2
1
23 4

اگر 

 1
17

 )4 	 1
16

 )3 	 1
5

 )2 	 1
4

 )1

78778 a کدام است؟
a

+2
2
4 ، مقدار  a a− + =2 4 2 0 اگر 

12 )4 	9 )3 	8 )2 	6 )1
78878 a کدام است؟ a−2 6 ، حاصل  a a+ =2 اگر 1

3 )4 	1 )3 	 −1  )2 	 −3  )1

78978 x کدام است؟ x−4 33 ، مقدار  x x− − =2 3 1 0 اگر 
10 )4 	9 )3 	8 )2 	7 )1

79079 2− با کدام عدد زیر برابر است؟ 4 15 عدد 

−14 3  )4 	 −10 6  )3 	 5
3

 )2 	 2
2

 )1

79179 x کدام است؟ = −1 5 x به ازای  x x− − +3 22 4 8 3 مقدار عبارت 
4 )4 	3 )3 	 2 5  )2 	 5  )1

79279 a کدام است؟ = −5 a به ازای 1 a a+ − −3 22 7 2 12 مقدار عبارت 
24 )4 	8a )3 	16a )2 1( صفر	

79379 ، کدام گزینه درست است؟ c= +13 15 b و  #= +10 3 2  ، a ##= +7 21 اگر 
 a b c< <  )4 	 a c b< <  )3 	 b c a< <  )2 	 c b a< <  )1

79479 کدام عدد از بقیه بزرگ‌تر است؟
 −8 6  )4 	 −3 6 7  )3 	 −6 2  )2 	 −3 6  )1

79579 x کدام است؟ y z x y z+ + − + − +2 2 2 6 4 8 10 کمترین مقدار ممکن عبارت 
 −18  )4 	 −19  )3 	 −20  )2 	 −21 )1

79679 A کدام است؟ = + + + − +6 2 6 2 2 2 3 5 2 6 حاصل عبارت 
5 )4 	 −3 2  )3 	 6  )2 	1 )1

79779 a کدام است؟ b c ab bc ca+ + − − −2 2 2 ، مقدار عبارت  b c− = −1 2 a و  b− = +1 2 اگر 
8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

3



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)116(

اتحاد مزدوج

79879 ) کدام است؟ )( )+ − − +22 12 10 33 18 15 ساده شدۀ عبارت 
 22 6  )4 	 12 5  )3 	 10 11  )2 	 5 3  )1

79979 ، مقدار ab کدام است؟ b= + +2 2 6 a و  + −=1 2 3
2

اگر 

4 )4 	 2 2  )3 	2 )2 	1 )1

80080 ، مقدار xy کدام است؟ x
y

− =1 2 x و 
y

− =1 12  ، x y, >0 اگر 

6 )4 	 8
3

 )3 	4 )2 	3 )1

80180 − کدام است؟ − +6 11 6 11 مقدار عبارت 
2 )4 	 −2  )3 	 − 2  )2 	 2  )1

80280 + برحسب x کدام است؟ + −6 5 6 5 ، حاصل عبارت  x = +1 6 اگر 
 x2  )4 	 x 2  )3 	x )2 	 x22  )1

80380 + برحسب a کدام است؟ + −3 1 3 1 ، حاصل عبارت  a = +2 3 اگر 
 a2  )4 	 a2  )3 	2a )2 	 a  )1

80480 ) کدام است؟ )+ + − 33 8 3 8 2 2 حاصل عبارت 
16 )4 	4 )3 	 2 2  )2 	 3 2  )1

اتحاد مکعب دوجمله

80580 a کدام است؟ b
a b
+
−

، مقدار  b a b+ =3 23 62 a و  ab+ =3 23 63 اگر 

 5
3

 )4 	 − 5
3

 )3 	5 )2 	 −5  )1

80680 ) کدام است؟ ) ( )+ + −
3 3
2 211 4 7 11 4 7 حاصل 

 32 7  )4 	 24 7  )3 	 38 7  )2 	58 )1

80780 −  کدام است؟ +64 7 4 3 26 15 3 حاصل 
 3  )4 	 2  )3 	2 )2 	1 )1

80880 a کدام است؟ −2 ، مقدار 1 a a a( )− = +2 3 124 3 اگر 
17 )4 	16 )3 	15 )2 	14 )1

80980 a کدام است؟ b+ ، مقدار  a a b b+ =5 a و  b b a+ اگر 1=
6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

81081 a کدام است؟ b+12 12 ، مقدار  a b+ =2 2 6 اگر ab=1 و 
96 )4 	94 )3 	54 )2 	52 )1

81181 a کدام است؟
a

− 3 ، مقدار  a ≠0 a و  a− = −31 6 1 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

اتحاد چاق و لاغر

81281 a کدام است؟ b+5 5 ، مقدار  a b+ =2 2 5 a و  b+ اگر 1=
31 )4 	25 )3 	17 )2 	13 )1



)117(

81381 a کدام است؟
a

+3
3
1 ، مقدار  a

a
− =1 3 اگر 

115 )4 	110 )3 	105 )2 	100 )1

81481 a کدام است؟
a

+3
3
1 ، مقدار  a a− + =2 6 1 اگر 0

216 )4 	198 )3 	160 )2 	120 )1

81581 a کدام است؟ b
b a
+ . مقدار  a b b a

b a
− = −

2 2
a و b عددهایی حقیقی و متمایزند و 

2 )4 	1 )3 	 −1  )2 	 −2  )1

81681 a کدام است؟
a
−
−

4

3
2
1

، مقدار  a a− − =2 1 اگر 0

 3
2

 )4 	 4
3

 )3 	 2
3

 )2 	 3
4

 )1

کاربرد اتحادها در مثلثات

81781 cos کدام است؟ sin− α− α22 2 ساده شدۀ عبارت 
 sin− α1  )4 	  |sin |− α1  )3 	  |cos |− α1  )2 	 cos− α1  )1

81881 sin کدام است؟ cos

cos sin

+ −

+ −

4 0 2 0

4 0 2 0
15 4 15 2
15 4 15 2

ساده شدۀ عبارت 

 sin2 015  )4 	 cot2 015  )3 	 tan2 015  )2 	1 )1

81981 sincot کدام است؟
sin

+ α+ α
− α

11
1

α در ربع سوم باشد، ساده شدۀ عبارت  اگر انتهای کمان روبه‌رو به زاویۀ 

 
sin− α
1

1
 )4 	 

sin
−
α
1  )3 	 

cos− α
1

1
 )2 	 

cos
−
α
1  )1

82082 =α کدام است؟ 0100 sin به ازای  sin− α− α2 41 2 حاصل عبارت 
 sin cos+0 0100 100  )4 	 sin cos− +0 0100 100  )3 	 sin cos−0 0100 100  )2 	 sin cos− −0 0100 100  )1

82182 x کدام است؟ xtan cot+3 3 ، مقدار  x xtan cot+ =3 اگر 

30 )4 	27 )3 	18 )2 	15 )1

82282 sin) کدام است؟ cos ) (sin cos )+ − +6 0 6 0 4 0 4 02 25 25 3 25 25 حاصل 
 −2  )4 	2 )3 	1 )2 	 −1  )1

تـــــجـــزیــه

82382 x کدام عامل وجود دارد؟ x+ −26 7 3 در تجزیۀ عبارت 
 x−3 2  )4 	 x−2 3  )3 	 x−3 1 )2 	 x+3 1 )1

82482 x کدام عامل وجود ندارد؟ x−5 16 در تجزیۀ عبارت 
 x +2 2  )4 	 x +2 4  )3 	 x+2  )2 	 x−2  )1

82582 x کدام عامل وجود دارد؟ −6 1 در تجزیۀ عبارت 
 x +2 1 )4 	 x x+ −2 1 )3 	 x x− −2 1 )2 	 x x− +2 1 )1

82682 a کدام عامل وجود دارد؟ ab b− −2 22 3 2 در تجزیۀ عبارت 
 a b+  )4 	 a b−2  )3 	 a b−2  )2 	 a b+2  )1

1



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)118(

82782 x است؟ x y y− + − −2 22 4 3 کدام گزینه عاملی از 
 x y− −3  )4 	 x y+ +3  )3 	 x y− −1  )2 	 x y− +1  )1

82882 x نیست؟ x x x( ) ( )− − − +2 2 28 12 کدام‌یک از عبارت‌های زیر عامل 
x−2  )4 	 x+2  )3 	 x−3  )2 	 x+3  )1

82982 x است؟ x x− + −3 2 9 9 کدام گزینه عاملی از 
 x +2 9  )4 	 x +2 4  )3 	 x +2 3  )2 	 x +2 2  )1

83083 a کدام عامل وجود دارد؟ ab a b b− − +3 2 2 32 2 3 3 در تجزیۀ عبارت 
 a b−2 3  )4 	 a b−2  )3 	 a b−2  )2 	 a b−3 2  )1

83183 4− بر کدام یک از اعداد زیر بخش‌پذیر نیست؟ 4171 169 عدد 
19 )4 	17 )3 	8 )2 	5 )1

83283 x است؟ x x− − −4 2 6 9 کدام گزینه عاملی از 
 x x+ +2 3  )4 	 x x+ +2 2 3  )3 	 x x+ −2 3  )2 	 x x− +2 2 3  )1

83383 x است؟ x+ +4 23 4 کدام گزینه عاملی از 
 x x+ +2 1 )4 	 x x− +2 2  )3 	 x x− −2 2  )2 	 x x+ −2 2  )1

83483 x است؟ x− +4 2 16 کدام گزینه عاملی از 
 x x+ +2 3 4  )4 	 x x+ −2 3 4  )3 	 x x+ −2 2 4  )2 	 x x+ +2 2 4  )1

83583 x است؟ x+ +4 29 11 4 کدام گزینه عاملی از 
 x x+ +23 1  )4 	 x x− −23 1 )3 	 x x+ −23 2  )2 	 x x+ +23 2  )1

83683 a کدام است؟
a a

( )+
− +

3 9
2

1
1

، مقدار  a = −3 2 اگر 1

 32 4  )4 	8 )3 	 3 4  )2 	 32 2  )1

83783 a کدام است؟
a a( )

−
+ +

6

2 2
1
1 1

، مقدار  a = −3 1
2 2

اگر 

 −2 3  )4 	 −2 3  )3 	 −1 3  )2 	 −1 2  )1
83883 a کدام است؟ ab a b b| |+ + +3 2 2 3 ، مقدار  a b− =3 3 9 a و  b− =3 اگر 

7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

83983 x کدام است؟ xx
x x x x

( )( )− −+ ×
− − − +

23

2 2
3 127

2 3 3 9
ساده شدۀ عبارت 

 x x( )( )− −2 3  )4 	 x x( )( )− −1 3  )3 	 x x( )( )− +1 3  )2 	 x x( )( )+ −1 3  )1

84084 x کدام است؟ x x x x
xx x

+ − −÷
+

3 2 2

2
2

2
ساده شدۀ عبارت 

x )4 	 
x

− 1  )3 	 x−  )2 	 −1  )1

84184 x کدام است؟ x x x
x x x x

− − − +×
− − − +

2 2

2 2
4 5 7 6
5 6 6 5

حاصل عبارت 

 x
x

+
−

5
5

 )4 	 x
x
−
−
6
1

 )3 	 x
x

−
+

6
6

 )2 	1 )1

84284 a کدام است؟ b c c b a

a ab bc ca

( ) ( )+ + −

+ + +2
حاصل عبارت 

b
b c+

 )4 	 c
a c+

 )3 	 b
a b+

 )2 	 a
a b+

 )1



)119(

84384 x کدام است؟ xy y
x xy y
− +

− +

2 2

2 2
11 30
9 20

ساده شدۀ عبارت 

 x y
x y
−
−
4
5

 )4 	 x y
x y
−
−
5
4

 )3 	 x y
x y
−
−
6
4

 )2 	 x y
x y
+
+
6
4

 )1

84484 ab کدام است؟ a b
a b ab

+
−

3 2 2

3 3
حاصل عبارت 

 b
a b+

 )4 	 
a b−
1  )3 	 a

a b−
 )2 	 b

a b−
 )1

84584 x کدام است؟ xz yz yA
x y z

+ + −=
− +

2 22 4 4
2 2

ساده شدۀ عبارت 

x y+2  )4 	 x z+  )3 	 x y−2  )2 	 x z−  )1

84684 x کدام است؟ y x y
x y
− − +
+ −

2 2

1
حاصل عبارت 

 x y+  )4 	 x y− +1  )3 	 x y− −1  )2 	 x y−  )1

تـــــجـــزیــه

84784 a کدام است؟ b c− + . مقدار  a b c< < x تجزیه می‌کنیم که در آن  a x b x c( )( )( )+ + + x را به صورت  x x− − +3 23 3 عبارت 
 −2  )4 	 −1  )3 	2 )2 	1 )1

84884 x کدام عامل وجود ندارد؟ x x+ − +3 22 5 2 در تجزیۀ عبارت 
 x−1 )4 	 x+2  )3 	 x+2 1 )2 	 x−2 1 )1

84984 x کدام عبارت وجود ندارد؟ x x− − +3 26 5 2 در تجزیۀ عبارت 
 x+1 )4 	 x−3 2  )3 	 x−2 1 )2 	 x−2  )1

85085 x وجود دارد؟ xy y x y+ + + + −2 22 8 8 2 1 کدام عامل در تجزیۀ عبارت 
 x y+ −2 1 )4 	 x y+ +2 1 )3 	 x y+ +2 1 )2 	 x y+ −2 1 )1

85185 A کدام عبارت وجود دارد؟ x y x y= + +4 4 2 2 در تجزیۀ عبارت 

 x y+2 2  )4 	 x y xy+ −2 2  )3 	 x y xy− −2 2  )2 	 x y xy− +2 2  )1

85285 x است؟ y x y+ −4 4 2 27 کدام گزینه عاملی از 

 x y xy− +2 2  )4 	 x y xy+ −2 2 3  )3 	 x y xy− +2 2 3  )2 	 x y xy− −2 2  )1

85385 x وجود دارد؟ x y y− +4 2 2 47 9 کدام عامل در تجزیۀ عبارت 

 x xy y− −2 23  )4 	 x xy y+ +2 23 3  )3 	 x xy y+ +2 22 3  )2 	 x xy y− +2 2  )1

85485 a است؟ a b b− +4 2 2 48 9 کدام گزینه عاملی از عبارت 
 a b ab+ +2 23 2  )4 	 a ab b− −2 22 3  )3 	 a ab b+ +2 23 2 3  )2 	 a ab b+ +2 22  )1

85585 x وجود دارد؟ y x y− − + −2 2 1 1 3
4 2 64

کدام عامل در تجزیۀ عبارت 

 x y+ − 3
16

 )4 	 x y− −1
4

 )3 	 x y− + 1
8

 )2 	 x y+ + 3
8

 )1

85685 a کدام است؟ b c− +22 x تجزیه کرده‌ایم. مقدار  a x bx x bx c( )( )( )+ + + − +2 21 x را به‌صورت  x x x x− + − + −5 4 3 2 عبارت 1
 −2  )4 	 −1  )3 	2 )2 	1 )1

2



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)120(

85785 b کدام است؟ ab bc ca
c bc ab ac
+ + +
+ − −

2

2
، مقدار عبارت  b c+ =6 a و  b+ =4 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

85885 xy کدام است؟ y xz yz x z− − + + −2 ، حاصل عبارت  y z− =4 x و  y− =2 اگر 
16 )4 	14 )3 	12 )2 	10 )1

85985 a کدام است؟ a b b ab
a ab b
+ + +
+ +

4 2 2 4

2 2
3 ، حاصل عبارت  a b+ = 5 اگر 

 5 5
2

 )4 	 2 5  )3 	 3 5
2

 )2 	5 )1

86086 x کدام است؟ y x
x x y y

− + +

+ + −

2 2

2 2
4 4

2 2
، حاصل عبارت  x y+ =4 اگر 

 3
4

 )4 	 5
2

 )3 	 3
2

 )2 	1 )1

86186 a کدام است؟ = 2 a به ازای  a a
a a a
− − +
− − +

6 4 2

3 2
1
1

حاصل عبارت 

 −3 2 3  )4 	 +
−

2 1
2 1

 )3 	 +3 2 3  )2 	 +2 2 2  )1

86286 a کدام است؟ =− 2
3

a به ازای  a a
a a a

( )− ÷ +
− + −

8 3
6 4 2

1
1

مقدار عبارت 

 − 2
3

 )4 	 − 3
2

 )3 	 − 4
3

 )2 	 − 3
4

 )1

86386 x کدام است؟
xx x

( ) ( )+ ÷ − +
2 2
8 4 2 1 ساده شدۀ عبارت 

 x+2 3  )4 	 x−3 2  )3 	 x−2 1 )2 	 x+2  )1

86486 a کدام است؟ b a b
b ab a

( ) ( )− ÷ + +
2 2

1 ، مقدار  b= +3 2 a و  = −3 2 اگر 

 2 3  )4 	 −2 3  )3 	 2 2  )2 	 −2 2  )1

86586  کدام است؟
n n n n

n n n
( )− −+ ÷ +

− +
8 27 2 3

4 6 9
ساده شدۀ عبارت 

 n6  )4 	 n n+4 6  )3 	 n n−2 3  )2 	 n n+2 3  )1

86686 a کدام است؟ b a ba b
a b ab

− −+ +
+ +

2 2 4 42 2
2 2

7
3

، حاصل عبارت  ab −= 3 2
3

اگر 

( )−2 3 2  )4 	 −3 2
6

 )3 	 −2 3  )2 	 −3 2  )1

86786 x کدام است؟ x x x
xx

+ + − +÷
−−

3 2

2
130 5 26

525
ساده شدۀ عبارت 

 x
x+5

 )4 	 x
x
+
−
5
5

 )3 	x )2 	1 )1

86886 x کدام است؟ x x
x x x x
+ + −÷
+ + −

2 3

2 2
1 1

2 5 2 3 5
ساده شدۀ عبارت 

 
x+

2
1

 )4 	 
x−

1
2

 )3 	 x  )2 	 
x
1  )1



)121(

86986  کدام است؟ 
x x x x x x

− +
− + − −2 2 2
1 1 3
2 2

ساده شدۀ عبارت 

 
x x x− −3 2

1
2

 )4 	 
x x− −2

1
2

 )3 	 
x x+2

3  )2 	 
x x−2

3
2

 )1

87087 x کدام است؟ 
x x x

+
+ +2 3

1
1

ساده شدۀ عبارت 

 
x +2
2
1

 )4 	 
x
2  )3 	 

x +2
1
1

 )2 	 
x
1  )1

87187  کدام است؟ 
x xx

− −
+ −−2

2 1 1
1 11

ساده شدۀ عبارت 

 
x−
2
1

 )4 	 
x

−
+
2
1

 )3 	 
x −2
2
1

 )2 	 
x+
1
1

 )1

87287 x کدام است؟ 
xx x

− −
−− +

2 2 2
42 2

ساده شدۀ عبارت 

 
x−
8
4

 )4 	 
x
−
+
1
2

 )3 	 
x −
1

2
 )2 	 −2  )1

87387 a کدام است؟  b a
a b a ab b a b

−− −
− + + −

2

2 2 3 3
1 3 ساده شدۀ عبارت 

 a
a ab b

−
+ +2 2
3  )4 	 b

a ab b+ +2 2
3  )3 	 b

a b−3 3
 )2 	 a

a b−3 3
 )1

تـــــجـــزیــه

87487 x کدام است؟ x
x
−

+4 1
ساده شدۀ عبارت 

 x x−4 3  )4 	 x x+4 3  )3 	 x x−4  )2 	 x x+4  )1

87587 a کدام است؟ a a

a a

( )( )− + +

− +

4 2

2
1 1

1
، مقدار  a = 3 5 اگر 

8 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

87687 x کدام است؟ x x x x

x x

( ) ( )− − + + + −

+ +

2 3 2 3 6

2
1 1 2

2 1
،مقدار عبارت  x = 3 اگر 

24 )4 	18 )3 	15 )2 	12 )1

87787 a کدام است؟ a

a a a
−

− −
−

3 5

3 232
3

9 4 2
3 2

ساده شدۀ عبارت 

 a 3 23  )4 	 a 3 3  )3 	 a 3 29  )2 	 a 3 9  )1

87887 a کدام است؟ b−3 3 ، مقدار  a b− =76 اگر ab=1 و 
6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

87987 sin کدام است؟ cos tan
cos cos sin

α+ α − α
α− α α

3 3

2
حاصل عبارت 

1 )4 	 tan α  )3 	 cos α  )2 	 sin α  )1

3



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)122(

88088  کدام است؟
x xsin cos
+

2 2
1 1 ، حاصل عبارت  x x

x x
tan cot
tan cot

− =
−

3 3
5 اگر 

5 )4 	4 )3 	6 )2 	2 )1

88188 x کدام است؟ xsin cos+3 3 ، حاصل  x xsin cos+ = 2
3

اگر 

 25
27

 )4 	 24
27

 )3 	 23
27

 )2 	 22
27

 )1

88288 x کدام است؟ x x x
x x

sin cos sin cos
cos sin

− +
−

3 3
ساده شدۀ عبارت 

1
2

 )4 	1 )3 	 −1  )2 	 x x(sin cos )+ 2  )1

گـویـا کـردن

88388 ، کوچک‌ترین عدد مثبتی که باید در صورت و مخرج این کسر ضرب کنیم، کدام است؟
7
2
8

برای گویا کردن مخرج کسر 

 7 16  )4 	 7 8  )3 	 7 4  )2 	 7 2  )1

88488 + کدام است؟
+

2 2
3 1

حاصل 

 +3 1  )4 	 +3 2  )3 	4 )2 	 −2 3 1 )1

88588 A با کدام برابر است؟ = +
−

1 2 2
2 2 3

عبارت 

 −3  )4 	3 )3 	 − 2  )2 	 2  )1

88688 + کدام است؟
−

3
23 3 3
21 3

حاصل عبارت 

3 3
2

 )4 	 /4 5  )3 	 /−4 5  )2 	 −3 3  )1

88788 − کدام است؟ −
−

4
4
2 1 2
2 1

حاصل 

 − 2  )4 	 2  )3 	 −1  )2 	1 )1

88888 −−y کدام است؟ + 13 6 ، حاصل  y= −3 3 اگر 

 −3 2 3  )4 	 +3 2 3  )3 	3 )2 	 −3  )1

88988 a کدام است؟
a
+2 1 ، حاصل عبارت  a = −2 5 اگر 

 +2 5  )4 	 −5 3  )3 	 −2 5  )2 	 − 5  )1

89089 )a کدام است؟ )−−2 12 ، مقدار  a = 4 5 اگر 

 + 41 5  )4 	 +1 2 5  )3 	 +2 5  )2 	 +1 5  )1

89189 3− برابر کدام است؟ 2 عبارت 

 
−
1

3 2
 )4 	 

( )+ 2
1

3 2
 )3 	 

+
1

3 2
 )2 	 

+

1
3 2

 )1

1



)123(

89289 2+ برابر کدام است؟ 2 معکوس عدد 

 +2 1  )4 	 −2 1  )3 	 − 21
2

 )2 	 −4 2  )1

89389 − برابر کدام است؟
+

6 2
3 3 1

عبارت 

 +3 1  )4 	 −3 1  )3 	 2 3  )2 	 3  )1

89489 + کدام است؟
+ +
1 7

1 2 3 2
حاصل 

4 )4 	 4 2  )3 	2 )2 	 2 2  )1

89589 A کدام است؟ = + −
+ + −
1 1 2

3 2 2 3 2 2
حاصل 

4 )4 	 +3 2  )3 	 2 3  )2 	 2 2  )1

89689  کدام است؟
− +3 3 3
7

25 10 4
مقدار 

 32 2  )4 	 32 5  )3 	 +3 35 2  )2 	 −3 35 2  )1

89789 ، مقدار a کدام است؟ a= + +
−

33
3
1 1 19 3

2 23 1
اگر 

+ 31 3
4

 )4 	 − 1
2

 )3 	 − 31 3
4

 )2 	 1
2

 )1

گـویـا کـردن

89889 ) کدام است؟ )−+ −
+ −

2 2 23 1
2 1 3 1

مقدار 

 +3 2  )4 	 −3 2  )3 	 −1  )2 1( صفر	

89989 − کدام است؟
− +

4

4
2 1

2 1 2 1
حاصل عبارت 

2 )4 	 2  )3 	 +2 1  )2 	 −2 1  )1

90090 ab کدام است؟
b
−1 ، حاصل  b= +1 2 a و  + + +=

+
6 3 2 1

3 1
اگر 

 −2 2  )4 	 −2  )3 	 2 2  )2 	2 )1

90190 − کدام است؟ −−
+ +

8 5 8 5 2
5 1 5 2

حاصل عبارت 

4 )4 	3 )3 	 −3  )2 	 −4  )1

90290 )x کدام است؟ )− 21 ، حاصل  x = +
+ +

1
28 3

1 2 3
اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

90390 + کدام است؟
− − +

3 5
3 6 10 15

حاصل عبارت 

 +5 3
2

 )4 	 −3 2  )3 	 +2 3  )2 	 −5 3
2

 )1

2



 های جبریترایا و عبون های گاوت فصل سوم:
)124(

90490  کدام است؟
− +

1
3 8 50 3

حاصل عبارت 

 +3 2  )4 	 +3 1  )3 	 −3 2  )2 	 −3 1  )1

90590 A کدام است؟ = −
− − +

3

3 3 3
1 3 2
2 1 2 4 2

حاصل 

4 )4 	 3 4  )3 	2 )2 	 3 2  )1

گـویـا کـردن

90690 + کدام است؟ + + +
+ + + +
1 1 1 1

1 2 2 3 3 4 99 100
 حاصل 

	11 )4 	 −10 2  )3 	10 )2 	9 )1

90790 + کدام است؟
+ + − +3 3 33
2 3

9 3 1 4 2 1
حاصل عبارت 

 −3 33 2  )4 	 +3 32 3  )3 	 3 6  )2 	 3 5  )1

90890 x کدام است؟ xy y+ +3 312 ، حاصل عبارت  y=
−
1

2 3
x و  =

+
1

2 3
اگر 

55 )4 	65 )3 	64 )2 	52 )1

90990 )x کدام است؟ )+ −23 2 2 ، حاصل  x =
+ +

3
44

1 2 3
اگر 

3 )4 	2 )3 	1 )2 	 2  )1

91091 ، کدام گزینه درست است؟ c= −10 3 =b و  −5 2  ، a = −2 اگر 1
 b c a< <  )4 	 c b a< <  )3 	 a c b< <  )2 	 a b c< <  )1

91191 + چند است؟ +
+ + +

1 1 1
3 2 2 5 2 6 7 4 3

حاصل عبارت 

−3 2  )4 	 − +1 3  )3 	 − +1 2 ‌ )2 	 1 )1

91291 na جملۀ عمومی دنباله‌ای حسابی و d قدرنسبت دنباله باشد، مقدار عبارت زیر کدام است؟  اگر 

n n

d d dA
a a a a a a−

= + + +
+ + +1 2 2 3 1



 na a+ 1  )4 	 na a− 1  )3 	 nn a  )2 	 na  )1

کنکور سراسری

91391 ریاضی - 93 ) کدام است؟� )− + + 32 3 2 3 2 2 حاصل عبارت 
 2 3  )4 	 +1 2  )3 	2 )2 	 3  )1

91491 ریاضی - 95 ) کدام است؟� )( )α +β −αβ α +β +αβ2 2 2 2 =β، حاصل عبارت  +4 3 2 4 =α و  −4 3 2 4 اگر 
 7 2  )4 	 6 2  )3 	8 )2 	6 )1

3
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756- گزین657 ابتدا y ، x و z را ساده‌تر می‌کنیم: 	3

 x a y a z a a, ,= = = =
53 4 10
62 3 12  

، پس  a< <0 1 < و چون  >3 4 5
2 3 6

از طرف دیگر 

 a a a x y z< < ⇒ < <
53 4
62 3

856- گزین658 ، پ�س توانی از a که نم�ای آن کوچک‌تر  a< <0 چ�ون 1 	1
باشد، عدد بزرگ‌تری است. از طرف دیگر می‌دانیم

 a a  a a  a a  a a               , , ,= = = =
52 3 4

63 4 52 3 4 5 63 4 5  

a3 ع�دد  2 . یعن�ی  a a a a> > >
52 3 4
63 4 5 . در نتیج�ه  < < <2 3 4 5

3 4 5 6
و 

بزرگ‌تر است.

956- گزین659 ابتدا سمت چپ تساوی داده شده را ساده می‌کنیم: 	2

 
    ( )

+ + + +

+ + + + × +

× × × × =

= = =

1 2 3 9 1 2 3 9
10 10 10 10 10 10 10 10

1 2 3 9 1 9 91 9
10 10 2 2

2 2 2 2 2

2 2 2





  

. بنابراین تس�اوی  a
45

2 ، یعن�ی  a( )
9

52 س�مت راس�ت تس�اوی برابر اس�ت با 

=a است. به این ترتیب
9 45
22 2 به‌صورت 

a a
a

= ⇒ = ⇒ =9 45 9 90 10
2

 

066- گزین660 توجه کنید که 	4

 a a       , ( )× × = × × = × = ×
11 1 1 1 1 1

63 62 3 3 3 3 32 3 2 3 6 2 3 2 3  
بنابراین

 

a a

a a
  

( )
−− − −

× × = × ⇒ × =

= = = = ⇒ = =

1 11 1 1 1 1 1
6 62 3 3 3 2 3

11 1 11 13 1 16 6 63 2
1
2

2 3 2 3 2 2

2 12 2 2 2
2

2

 

166- گزین661 ابتدا طرف چپ را ساده‌تر می‌کنیم: 	3

 x x  x xx x x= =
233 4

33 4 62 3  
در نتیجه

 x x= ⇒ =
23 1

236 63 3

. x =6 3 بنابراین 

266- گزین662 توجه کنید که 	2

 a b a b  b a b a         ( ) , ( )= ⇒ = = ⇒ =
5 56 6 6 65 54 4 1 6 6 2  

اگر تساوی‌های )1( و )2( را بر هم تقسیم کنیم، به دست می‌آید

a b a b a b a a
b b a b a b ba

a a a
b b b

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) (( ) ) ( )

−

−

× = ⇒ × = ⇒ = ⇒ =

= ⇒ = ⇒ = =

1 16 5 5 5 56 66
6 5

1 5 61 5 5 5 66 6 5

4 2 2 2
3 3 36

2 2 2 2
3 3 3 3

366- گزین663 می‌توان نوشت 	4

 

x x x x x x

x x

x x x x

( )

( )

+ ++ +

= ⇒ × × = × ×

= ⇒ =

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =
1
12

11 1 1 1 14 3 43 2 264 12 24 2 24

1 1 11 1 1 9 9
2 6 124 12 24 24 12

1 1 1 1 1
24 2 12 12 2

5 5 5 5 5 5

5 5

5 5 5 25

 

466- گزین664 می‌توان نوشت 	2

x x x x x x x
x x

x x x x

( )
−

− +

= ⇒ = ⇒ =

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

1 11 1 1 1
5 5 56 62 12 2 123

1 1 1 5 1
5 5 122 6 12 12 12

1 13 3 3

3 3 3 3
566- گزین665 می‌توان نوشت 	4

 

x x x x

x x x x

x x x

x

− − −−

−

= ⇒ × = ×

× = × ⇒ × = ×

= ⇒ = ⇒ =

= = =

3 310 103 104 4

11 1 1 1 1 1 1
63 12 10 20 3 10 20

1 1 7 11 1 7 1
20 6 60 603 10 30 30

1
2

4 2 4 2

4 2 2 2

2 2 2

1 22
22

 

666- گزین666 توجه کنید که 	2

 x x x x x x x x x x x= × = = × =

= × = = × =

1 4 2 5
3 3 3 3 3

1 3 1 33 33 2 2 2 22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

 

بنابراین

 x x x= ⇒ = ⇒ =
5 3 9 9

53 2 2 102 2 2  
در نتیجه

 
x x x x x x x x x x x

( )

= × = = × =

= = = = =

1 3 1 33 33 2 2 2 2

9 3 27
20 20 2027 710 2 202 2 2 2 2 2 128

 

766- گزین667 ابتدا توجه کنید که 	3

 a b a b b a b a,= × = ×
1 11 1

33 6 62 3  

بنابراین

 
a b b a a b b a a b a b

a b

( ) ( )

( ) ( ) ( )

× = × × × = × = ×

= = = = =

1 1 4 3 1 11 1
33 4 36 6 6 6 6 62 3

1 1 19 3
44 3 6 6 62 416 2 2 2 8

 

866- گزین668 ابتدا اعداد را با یک رادیکال با فرجۀ مشترک می‌نویسیم: 	4

 ( ) ( ) × × = × × × × × ×

= × =

1212 2 3 4 4 2 9 3 4

12 12 12

12 54 2 6 2 3 3 2 2 2 3

2 3 6
 

966- گزین669 توجه کنید که 	4
a b a b a b ab a b ab ab( ) ( ) ( )+ − − = + + − + − =2 2 2 2 2 22 2 4  

. a b a b ab
ab ab

( ) ( )+ − −
= =

2 2 4 4 بنابراین 



)301(

076- گزین670 ابتدا توجه کنید که 	3

 

A x x x

x x x x x x

x

( ) ( ) ( )

( )

= − + + − −

= − + + + + − − +

= +

2 2 2

2 2 2

1 1 2 1

2 1 2 1 2 2 2 1

1 2 2

 

. + =2 21 3
2

x برابر است با  = 1
2

بنابراین مقدار A به ازای 

176- گزین671 a را به توان دو می‌رسانیم: b+ =4 طرفین تساوی  	2
 a b a b ab( )+ = ⇒ + + =2 2 216 2 16  

 . a b+ =2 2 15 ، در نتیجه  a b ( )+ + =2 2 12 16
2

، پس  ab=1
2

چون 

276- گزین672 x را به توان 2  = −3 2 راه‌ح��ل اول طرفین تس�اوی  	1
. بنابراین  x = + − = −2 3 4 4 3 7 4 3 x2 به‌دست آید  می‌رسانیم تا مقدار 

x x ( )+ = − + − = − + − =−2 4 7 4 3 4 3 2 7 4 3 4 3 8 1

+x می‌نویس�یم و  =2 3 x را ب�ه ش�کل  = −3 2 راه‌ح��ل دوم تس�اوی 
. بنابراین   x x+ + =2 4 4 3 طرفین تساوی را به توان 2 می‌رسانیم 

x x+ =−2 4 1
بنابرای�ن   . x x x( )+ = + +2 22 4 4 ک�ه  کنی�د  توج�ه  س��وم  راه‌ح��ل 

3− را در س�مت راس�ت  2 . ب�ه ج�ای x مق�دار  x x x( )+ = + −2 24 2 4
تساوی بالا قرار می‌دهیم:

 x x ( )+ = − + − = − =−
22 24 3 2 2 4 3 4 1  

376- گزین673 a را به توان دو می‌رسانیم b
b a

− =6 طرفین تساوی  	4

a b a b a b a b
b ab a a b a b

+ ++ − × × = ⇒ − = ⇒ =
+

2 2 4 4 4 4

2 2 2 2 2 2
2 36 2 36 38

476- گزین674 a می‌نویسیم 
a

+ =1 3 a را به صورت 
a
+ =

2 1 3 تساوی  	3

و طرفین آن را به توان دو می‌رسانیم:

 a a a
a aa

( ) ( )+ = ⇒ + + =2 2
2

1 1 19 2 9  

بنابراین 

 aa
a a

++ = ⇒ =
42

2 2
1 17 7  

576- گزین675 x را به توان دو می‌رسانیم:
x

+ =3 3
2

طرفین تساوی  	1

 xx x x
xx x x

+ + = ⇒ + + = ⇒ + =2 2 2
2 2 2

9 6 9 99 3 9 6
24 4 4

 

 . x
x

+ =2
2
94 24 بنابراین 

676- گزین676 x را به توان دو  y+ =2 2 5 راه‌حل اول طرفین تس�اوی  	4
می‌رسانیم:

 x y x y x y xy( )+ + = ⇒ + + =4 4 2 2 4 4 22 25 2 25  
، پس xy=2 چون 

 x y x y+ + = ⇒ + =4 4 4 48 25 17  

 . x y x y x y+ − = − = − × =−4 4 2 2 2 214 17 14 17 14 4 39 بنابراین 

x و y=1 در تس�اوی‌های داده ش�ده صدق  =2 راه‌ح��ل دوم توجه کنید که 
39− است. می‌کنند و در این صورت مقدار عبارت خواسته شده برابر 

776- گزین677 ابتدا دو طرف تساوی داده شده را با 2 جمع می‌کنیم: 	3

 a a
a a

+ = ⇒ + + =
+ +
1 14 2 6
2 2

 

اکنون دو طرف این تساوی را به توان دو می‌رسانیم:

 
a a a

a aa

a a
a a

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( )
( ) ( )

+ + = ⇒ + + + + =
+ ++

+ + + = ⇒ + + = − =
+ +

2 2 2
2

2 2
2 2

1 1 12 6 2 2 2 36
2 22
1 12 2 36 2 36 2 34
2 2

 

876- گزین678 عبارت را به‌صورت زیر ساده می‌کنیم: 	3

 x xA
x x x x x

( )

( )( )

+ − −
= − = =

− + − + −2
3 31 1 6

3 3 3 3 9
 

2+ را قرار دهیم، مقدار A به‌دس�ت  7 اگ�ر ب�ه جای x ، مق�دار آن، یعنی 
می‌آید:

A
( )

= = = =
+ + −+ −2

6 6 6 3
2 7 2 14 9 2 14 142 7 9

976- گزین679 ابتدا توجه کنید که  	1
 a  a  a          , ,= + − = + − = − = + − = −2 1 1 2 1 1 2 2 2 1 2 2 1  

بنابراین

 
a a a( )( ) ( )( )( ) ( )( )( )

( ) ( )

− − = + − = + −

= − = − =
2 2

1 2 2 1 2 2 1 2 1 2 1 2

2 1 2 2 1 2 2
 

086- گزین680  . a b aba b a b
b a ab ab

( )− +++ = =
22 2 2 می‌توان نوشت  	4

از طرف دیگر، 

a b  ab     ( ) , ( )( )− = + − − = = + − = − =
2

6 1 6 1 2 6 1 6 1 6 1 5

 . a b
b a

+ ×+ = =
22 2 5 14
5 5

بنابراین 

186- گزین681 ابتدا توجه کنید که 	2
 A x x x x x x( )( )( ) ( )( )= − + + = − + = −2 2 2 42 2 4 4 4 16  

x برابر است با = 4 18 بنابراین حاصل A به ازای 
 ( ) − = − =4 418 16 18 16 2  

286- گزین682 . از طرف  x x− =2 5 2 ابتدا توجه کنید که بنابر فرض،  	3
دیگر، 

 x x x x

x x x x

( )( )

( )( )

− − = − + = + =

− − = − + = + =

2

2
4 1 5 4 2 4 6
3 2 5 6 2 6 8

 

× است. =6 8 48 بنابراین حاصل عبارت خواسته شده برابر 

386- گزین683 ب�ه کمک اتحاد جملۀ مش�ترک عب�ارت را به صورت زیر  	3
می‌نویسیم:

 
A x x x x x x x x

x x x x x x x x

( )( )( ) ( )( )

( )(( ) ) ( ) ( )

= − + − + = − − − +

= − − − + = − − − +

2 2

2 2 2 2 2

1 1 2 1 2 1

2 1 2 1
اکنون به کمک اتحاد مربع مجموع دوجمله عبارت را به صورت زیر می‌نویسیم:

 A x x( )= − −2 21  
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486- گزین684 عبارت را ساده می‌کنیم: 	2

 

x x x x x

x x x x x

x x x x

(( ) ) ( ) ( )− + = − + + = − +

= + + − + −

= − + − +

2 2 2 2 2 2

4 2 3 2

4 3 2

1 3 2 1 3 2 4

4 16 4 8 16

4 12 16 16

 

x2 برابر 12 است. بنابراین ضریب 

586- گزین685 ب�ه کمک اتحاد مربع مجموع س�ه‌جمله عبارت را س�اده  	4
می‌کنیم:

 
a b c a b c ab ac bc

a b c a b c ab ac bc

( )

( )

+ − = + + + − −

− + = + + − + −

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2
 

بنابراین

 

A a b c ab ac bc a b c

ab ac bc a b c

ab ac bc ab ac bc

      

( )

= + + + − − − − −

+ − + + + +

= − + = − +

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 3 3 3

6 6 6 2 2 2

8 8 4 4 2 2

 

686- گزین686 به کمک اتحادهای مربع مجموع دوجمله و مربع مجموع  	1
سه‌جمله عبارت را ساده می‌کنیم:

A a b c ab bc ac a b ab

a c ac b c bc

a b c ab bc ac a b c ab ac bc

ab bc ac

  

( ) ( )

( ) ( )

( )

= + + + + + − + +

− + + − + +

= + + + + + − − − − − −

= + +

2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 4 4 4 2 2 2 2 2 2

2

786- گزین687 با استفاده از اتحاد مربع سه جمله‌ای می‌توان نوشت 	4

 
a b c a b c ab ac bc

a b c ab ac bc a b c

( )

( ) ( )

= + − = + + + − −

= + + + − − = + + + −

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

49 2 2 2

2 2 18
 

. a b c+ + =2 2 2 85 بنابراین 

886- گزین688 توجه کنید که 	3
 a b c a b c ab bc ac( )− + = + + − − +2 2 2 2 2 2 2  

بنابراین
 ab bc ca ab bc ca( ) ( )= − + − ⇒ =− + −26 26 2 10 2  

. ab bc ca+ − =−5 پس 

986- گزین689 توجه کنید که 	2
 a b c a b c bc ab ac( ) ( )− − = + + + − −2 2 2 2 2  

 . a b c− − =±2 . بنابراین  a b c( ) ( )− − = + − =2 62 2 29 4 پس 

096- گزین690 ابتدا عبارت را ساده می‌کنیم: 	2

 A x x x x x x

x x x

( )= − + − − − + −

=− + + −

3 2 3 2

3 2

6 12 8 8 12 6 1

7 6 6 7
 

x2 برابر 6 است. بنابراین ضریب 

196- گزین691 توجه کنید که 	2

 x x x x x x x x

x x x x

( )− − = − + − −

= − + −

2 3 4 6 5 4 3 4

6 5 4 3

2 2 6 12 8 2

6 10 8
x4 برابر 10 است. بنابراین ضریب 

296- گزین692 a را به  b+ =2 2 2 راه‌ح��ل اول اگ�ر دو طرف تس�اوی  	3
توان سه برسانیم، از اتحاد مکعب مجموع دو جمله نتیجه می‌شود:

 a b a b a b a b a b

a a b b

( ) ( )+ + + = ⇒ + + =

+ + =

6 6 2 2 2 2 6 6 2 2

6 2 2 6

3 8 3 2 8

6 8
 

a در تس�اوی داده شده صدق می‌کند و در  b= =1 راه‌حل دوم توجه کنید که 
. a b a b+ + = + + =6 6 2 26 1 1 6 8 این صورت 

396- گزین693 a را به توان س�ه  b− =3 3 2 اگ�ر دو ط�رف تس�اوی  	4
برسانیم، از اتحاد مکعب تفاضل دو جمله نتیجه می‌شود:

 a b a b a b ab

ab ab

( ) ( )− − − = ⇒ − =

= ⇒ =

3 3 3 3 3

3

3 8 20 3 2 8

2 8
 

496- گزین694 a را به توان س�ه  b− =3 3 3 4 اگر دو طرف تس�اوی  	2
برسانیم، از اتحاد مکعب تفاضل دو جمله نتیجه می‌شود

 
a b a b a b a b ab

a b a b a b

( ) ( )

( )

− − − = ⇒ − − =

− − = ⇒ − − = ⇒ − =

3 3 3 3 3 3

3 3

3 4 3 4 4

3 2 4 4 3 2 4 10
 

596- گزین695 توجه کنید که بنابر اتحاد مکعب تفاضل دو جمله، 	4

 
a b ab b a a b ab a b a b( ) ( ) ( )

( ( )) ( )

− + − = − − − = −

= + − − = =

3 3 3 3 3

3 3 3 3
3 3 3

3 3

1 1 22 2 4
2 2 2

 

696- گزین696 اگر تس�اوی‌های داده ش�ده را از هم کم کنی�م و از اتحاد  	2
مکعب تفاضل دو جمله استفاده کنیم، به دست می‌آید

 a b a b ab a b a b( )− − + = − ⇒ − = ⇒ − =3 3 2 2 33 3 71 7 64 4  

796- گزین697 به کمک اتحاد مکعب دو جمله می‌توان نوشت 	3

a

a a( ) ( )= + = + + × + = +3 3 33 3 33 3

3
3 9 3 9 3 3 9 3 9 12 9

 

. a a− =3 9 12 در نتیجه 

896- گزین698 طرفین تساوی داده شده را به توان 3 می‌رسانیم: 	4

x

x x

( ) ( ) ( )

( )( )

= − + + + − × + − + +

= − + + + − + = + −

3 3 3 3 3 33 3 3

3 3

2 1 2 1 3 2 1 2 1 2 1 2 1

2 1 2 1 3 2 1 2 1 2 2 3 2 1

. x x− =3 3 2 2 بنابراین 

996- گزین699 با توجه به اتحاد مکعب دو جمله، عبارت مورد نظر برابر  	4
. در نتیجه مقدار عبارت م�ورد نظر به‌ازای  x x( ) ( )− + = −3 35 1 4 اس�ت ب�ا 

 .( ) ( )− = − =−3 310 2 84
3 3 27

x برابر است با  =10
3

007- گزین700 توجه کنید که  	3
a a a a a a a( )

( ) ( )

− + + = − + − + = − +

= + − + = + = + =

3 2 3 2 3

3 33 3

6 12 18 6 12 8 26 2 26

5 2 2 26 5 26 5 26 31

107- گزین701 توجه کنید که بنابر اتحاد تفاضل مکعب‌ها، 	1
 x y x xy y x y x y( )( ) ( ) ( )− + + = − = −2 2 3 3 3 32 3 4 6 9 2 3 8 27  

. x38 بنابراین حاصل عبارت مورد نظر برابر است با 
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